



A los inquilinos asociados y a los que dejaron de serlo

Hace pocos días y en nombre del Directorio de la Federación de Entidades Ciudadanas, que inmerecidamente presido, dirigí un manifiesto a todos los inquilinos de España para que ante la proximidad de la fecha de terminación de la vigencia del decreto de alquileres, se aprestasen a la lucha oyendo la voz de las Asociaciones de Vecinos, y hoy creemos oportuno hacer un llamamiento especial,—no solamente a los mismos asociados,—sinó también a los que habiéndolo sido, dejaron de serlo, obediendo a lo que fuere la baja en las listas de adheridos.

Es preciso que unos y otros se hagan cargo ahora, que verdaderamente peligra la legislación de alquileres, que no son nuestras Sociedades agrupaciones mutualistas para auxilios materiales en caso de desahucio o de rebaja de alquileres, a semejanza de las llamadas de seguro de médico, botica y entierro barato, sino que nuestra idealidad es más alta, y tiende a que de una vez para siempre se socialice el concepto del derecho de propiedad en su relación con el contrato de arrendamiento, único medio de que los derechos del inquilino queden garantizados, pues de nada valdrá que estos se consignen en las leyes, si por lo menos se conserva al propietario libertad absoluta en cuanto al precio del alquiler y la duración del contrato, puesto que estas serán las dos palancas omnipotentes que tenían y aspiran a volver a tener muy pronto, para hacer claudicar al inquilino en el sostenimiento de todos sus demás derechos.

Pero, aunque egoístamente no se pensase más que en la necesidad de defenderse del casero, para que no abuse del precio o no le plante a uno caprichosamente en medio del arroyo con sus muebles y su familia, deberían todos los inquilinos prestar apoyo a sus Asociaciones y no borrarse de sus listas, o darse prisa inusitada para volverse a inscribir, porque muy pronto, dentro de mes y medio probablemente, pudiera ocurrir que abolida la legislación de alquileres se desbordasen las contenidas codicias o el afán de represalias de los caseros y lo pasasen muy mal los inquilinos, y entonces sería más difícil reconquistar lo perdido que ahora conservar lo conquistado, dando sensación de poder y de unión; que no se dará si el Gobierno, con los medios que tiene para ello, viese que las Asociaciones de esta clase, están medradas o se van desmenbrando por la deserción de sus asociados poco comprensivos o poco celosos de la defensa de sus derechos.

Y en esta apatía o en este apartamiento, encontrarían los mismos caseros un argumento que esgrimir cerca de los Poderes Públicos, para hacerles incurrir en el error de que el todavía pavoroso problema de la vivienda, está ya resuelto o no interesa a nadie, y todos están contentos y satisfechos sin duda, porque debe haber mejorado su situación económica, cuando no se protesta ya como se protestaba contra la permanencia en la subida enorme de alquileres, o porque los caseros se han vuelto unos

benditos de Dios y no cobran ya más de lo justo.

Nada más queremos decir a los que permanecen fieles bajo nuestras banderas, sinó recordarles que los momentos son de gravísimo peligro y a los que fueron asociados y se dieron de baja, hacerles oír el toque de generala para que de nuevo vengan a alistarse entre nosotros, pues ahora más que nunca tenemos que demostrar nuestra unión y nuestra fuerza y ya que tal vez no podamos manifestar de otra manera en actos públicos lo que son vuestras aspiraciones, para que el Gobierno se decida a atenderlas, sería un sistema harto elocuente el poder decirle el número de altas que en estos críticos instantes han venido a las respectivas Sociedades, como acudiendo a dar su voto en una especie de plebiscito nacional.

Muchas veces se han echado de menos en España hombres altruistas que se pusieran al frente de las masas, a realizar en bien común labor cívica, y no sería justo que habiendo brotado los que al frente de estas entidades vienen luchando con un desinterés extraordinario, tuvieran que retirarse llena de tristeza el alma, con la convicción amarga de que este es un país irredento por su propia voluntad, en el que todo sacrificio es inútil por que el Cristo que por él muriese, lo haría sin esperanza en la resurrección espiritual, que es el triunfo, aunque «post mortem» de la idea por la que se dió la vida en holocausto.

Y aunque los hombres no hubiesen sido perfectos, eso sería materia a discutir y sanear en el seno mismo de las Sociedades, pero al General en campaña hay que seguirle, unidos ante el enemigo común, que si faltare a la disciplina después del triunfo o de la derrota, se le sentenciará aunque sea en juicio sumarísimo, aplicándole, si fuere justo, aunque sea la mayor de las sanciones.

Por todo ello, como decíamos al principio, si antes hicimos un llamamiento a los inquilinos de toda España en general, ahora se lo hacemos en particular a los asociados, para que aumenten sus entusiasmos, enardecándose en la lucha por el ideal, y a los que fueron nuestros hermanos en sociedad, para que desechen toda apatía o motivo que pudieran tener para abandonarnos y vuelvan en estos momentos críticos para todos, como todos los miembros de una familia, y olvidando lo que pudo tenerlos separados se unan fuertemente, sin atender más que al vínculo de la sangre y al bien común en esos momentos supremos de la vida en que todo lo que tal vez en años les separó, generalmente con incoscienza y sin motivo bastante, el odio y el rencor, en un momento lo una el dolor.

Permanezcamos, pues, unidos bajo el lema de «uno para todos y todos para uno» y no pensando solo en el mal presente propio, sinó atendiendo al del hermano aunque de momento no nos afecte, para que mañana él no nos abandone en el nuestro.

Lorenzo Barrio y Morayta

Presidente de la Federación de Entidades Ciudadanas de España.

Nos parece que sería de una gran eficacia en estos críticos momentos que todas y cada una de las Asociaciones reemprimiesen este Manifiesto, y lo repartiesen, no solamente entre los actuales asociados, sinó también entre los que dejaron de serlo, agregándole un boletín de adhesión y aún también repartirlo entre el vecindario en general.

Para facilidad de todos, guardamos la composición de este manifiesto para servir el número de ejemplares que se nos pida al simple precio que la imprenta nos ponga solo por la tirada que resultará muy económico y en relación a los millares solicitados. Si se desea envíese redactado el boletín de adhesión que ha de imprimirse a continuación.

Para ello deben dirigirse las Asociaciones y Ligas de Inquilinos de toda España, a D. Lorenzo Barrio y Morayta, Isabel la Católica 4, duplicado—MADRID.

Nada tenemos que añadir a lo expuesto en el anterior manifiesto, por el querido camarada y presidente señor Barrio y Morayta, General en jefe en esta batalla definitiva que vamos a dar los inquilinos.

Los desertores, pueden acogerse a esta amplia amnistía, decretada por el Directorio de la Federación, y si así no lo hiciesen, suya será la responsabilidad de cuanto suceda, y merecerá los más acervos reproches de los suyos, por no haber sabido defenderles como cumple al cabeza de familia, de las fieras acometidas del casero sobre el ya merma-do presupuesto familiar.

Los que laboramos por el bien común, sabemos perdonar las ofensas que en momentos de ofuscación nos hayan dirigido nuestros hermanos de Asociación, y a todos ellos, a los que lo fueron y a los que lo son, les exhortamos para que olvidando el pasado, atendamos al presente; porque los momentos son de gran peligro y tenemos el deber ineludible de velar por los derechos de nuestros hijos. ¡Malos padres seremos, si así no nos comportamos!

¡Lector! Quien quiera que seas, si perteneces a la clase de los sin hogar propio, repasa con detenimiento el contenido del precedente manifiesto, vuelve a leerle si ya le has leído, y haz cuenta de que si permaneces indiferente a este movimiento de opinión, tardío va a ser el arrepentimiento porque esa indiferencia ha de costarte unos duros más al mes, que han de traducirse en la supresión de una parte del alimento corporal o espiritual de tus hijos.

Cuando acerca de esto último hayas meditado, y en conciencia determines, haz que llegue este ejemplar a manos de algún amigo para que haga lo propio y convencerle de que la gran familia de los desheredados de la fortuna, no debe continuar diseminada, sino formando un nutrido grupo para que nuestras legítimas aspiraciones queden plasmadas a la hora de triunfar el ideal.

Conforta el espíritu de los que por él luchán, enviándonos tu adhesión y las que puedas sumar de tus amistades, y habrás contribuido a la gran obra social de redención a que aspiramos los inquilinos organizados.

Asociación de Inquilinos

La próxima Junta General

El próximo sábado publicaremos la Convocatoria para la próxima Junta General, que por ser importantísima, estimó la Directiva celebrarla en día laborable, a las siete y media de la tarde, para que puedan acudir todos los socios.

Por la índole y trascendencia de los asuntos a tratar, esta ha de ser la reunión más importante que ha celebrado esta Sociedad desde su creación.

Todos los socios están, pues, obligados a emitir su opinión acerca de las proposiciones que la Junta Directiva ha de someter a la aprobación de la General.

Leed el sábado próximo la convocatoria que «El Ideal» publicará en primera plana.

En el número próximo publicaremos un extracto de las Juntas Directivas de la Asociación Oficial de Vecinos e inquilinos de Madrid, tomado del Boletín de dicha Sociedad, correspondiente al mes de Enero último.

Figuras de la Raza

Espronceda

Pasó como relámpago brillante que deslumbra, deleita, impone, admira; entre las cuerdas de su rota lira aún suena el eco de su voz gigante.

Vate de fantasía exuberante, cantos de amor de un alma que suspira, sueños nobles de mente que delira, son de su inspiración tema constante.

Fué su vida febril y apasionada, luchando sin cesar, cada segundo, por toda causa buena y levantada.

Hacia la humanidad su amor profundo, y contra la opresión su voz airada, alza elocuente en el *Diablo Mundo*.

Curros Enríquez

Las gratas remembranzas de Galicia, los tesoros de gracia y de ternura, los cantos de tiernísima dulzura que son de aquella tierra la delicia;

Curros Enríquez con sin par pericia en el dialecto patrio pone cura de revestir de hermosa vestidura, de su tierra feraz, luz y leticia.

Bardo de poderoso sentimiento, exquisito fecundo narrador, supo excitar el alma nacional

Con entusiasta dulce arrobamiento, ganándose el galaico trovador, amor sincero, gloria universal.

Carlos de Montero.

José Espronceda, fué notable poeta del siglo XIX, como lo acreditan su justa fama y sus grandes obras. Nació en 1810. Murió a los 32 años de edad (1842)

Curros Enríquez, el inspirado vate gallego que alcanzó gran celebridad por sus composiciones llenas de sentimentalismo, nació en 1851 y murió en 1908.



El pasado lunes, celebró su cumpleaños, S. A. R. el Príncipe de Asturias, heredero de la Corona de España, que nació en Madrid, el 10 de Mayo de 1907.

Fué bautizado con los nombres de Alfonso Pío, Cristino, Eduardo, Francisco, Carlos, Enrique, Eugenio, Fernando, Antonio y Venancio.

S. A. Serenísima ha cumplido pues, los 19 años de edad.

De Sociedad

Hemos recibido unos recordatorios editados en la tipografía «El Monte Carmelo» del último Arzobispo de Burgos, Cardenal Benlloch y Vivó, que falleció en Madrid, el día 14 de Febrero del año actual.

Ha sido concedida la cruz laureada de San Fernando, al heroico cabo Don Pedro Gutiérrez de Diego, natural de Melgar de Fernamental, que por su comportamiento en el glorioso combate de Tizza, ha merecido tan honrosa distinción.

En audiencia especial ha sido recibido el cabo Gutiérrez de Diego, por el Excmo. Capitán General, Marqués de Cavalcanti, que a la sazón mandaba las fuerzas de Tizza, en donde se coronó de gloria el ilustre caudillo español, salvando la difícil situación de nuestras tropas.

Ha sido nombrado Obispo de Vich el Excmo. Sr. Obispo Titular de Tricomía, auxiliar del arzobispado de Burgos, Dr. D. Jaime Villadrich y Gaspar.

Ha sido ascendido a magistrado de la Audiencia Provincial de Murcia el señor juez de instrucción de Burgos, D. Pedro Lizaur, habiendo sido nombrado para sustituirle, D. Manrique Maiscal, juez de Briviesca.

Ha dejado de existir en esta ciudad, el señor D. César Fournier Rojo, exconcejal del Excmo. Ayuntamiento.

En Madrid, han contraído matrimonio la distinguida señorita María Victoria Martínez del Campo y Montero Rios, hija del ilustre burgalés Don Eduardo, que fué ministro de Gracia y Justicia, con el comandante de infantería D. Juan Yagüe Blanco, siendo apadrinados por Doña Máxima Blanco y el señor Conde de San Juan.

Los nuevos esposos, después del viaje de novios, fijarán su residencia en Burgos.

La señora marquesa de Oria, hermana del intrépido aviador Gallarza, que reside en Burgos, ha sido cumplimentada por los señores alcalde y Capitán General de la región, con motivo del feliz término del vuelo Madrid-Manila.

QUERÉIS VESTIR CON ELEGANCIA?

: VISITAD LA :

SASTRERÍA DE

ELÍAS LÓPEZ MARCOS

ESPOLÓN, NÚMERO 8. BURGOS

HOJALATERIA
Ladislao Merino

Instalaciones de cuartos de baño, agua fría y caliente.
Tubería de hierro galvanizado.
Accesorios de hierro maleable.
Roscas curvas y cortes a medida.

San ander, 1 (Casa del Cordón)
BURGOS

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES
LAS ENCONTRAREIS
ESTABLECIMIENTO DE
calzados

de Vicente Puente

LOS ARTICULOS DE ESTA CASA
SON SIN IGUAL
POR SU CLASE Y PRECIO
Merced, 6 y 8 -- **Burgos**

*Almacén de carbones
de Asturias*

CAMINO DE LA PLATA

Precios especiales por vagones y toneladas.

Avisos de venta: San Lorenzo, 38 (Salchichera de Manuel Sánchez); teléfono 173.

Ildefonso Peña

Faloma, 52 BURGOS

Ferretería. Batería de Cocina. Herramientas. Cuchillería y Clavazón.
Lámparas Invicta hasta 50 bujías a 1,35 pesetas

BAZAR
"LA COCINA"
Casa especial en utensilios para COCINA Y COMEDOR

LOZA
CRISTALERIA

BATERIA DE COCINA

VICENTE P. CANALES
Almirante Bonifaz - 4
BURGOS.

TELÉFONO 1420

Inquilinos

haced todas vuestras compras en e acreditado comercio de

Plácido Miguel

y economizaréis dinero

Gran derroche de Tejidos

Artículos de Saldo

Verdaderas gangas

Gran rebaja de Precios

PALOMA, 1

frente al Crédito de la Unión Minera

Calzados RUIZ

AL POR MAYOR Y MENOR

Moneda, 4 y A. Bonifaz, 5

Teléfono, 503

"BAR ARRIAGA"

LUJOSA Y MODERNA INSTALACION
APERITIVOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
FABRICA DE GASEOSAS - CERVEZAS MARCA EL LEON

SANTIAGO MORENO

MADERAS DE PINO

PARA CONSTRUCCIONES EN MEDIDAS FIJAS

TARIMAS PINO ROJO NORTE Y PAIS A PRECIOS ECONÓMICOS

CAMAS DE HAYA

SIN NINGUN NUDO CON SU SOMIERS REFORZADO DESDE 40 PESETAS

Fabricantes: Valdivielso y Compañía

Calles: Madrid y San Pablo

BURGOS

Teléfono 265

Gran Tintorería Movida a vapor y fuerza eléctrica **José Masip**

Tintes sólidos y modernos, sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra.—Lutos en 8 horas.—Limpieza en seco y bien perfeccionada.—Se tiñen toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda-despacho: Lain-Calvo, 31-Talleres: calle Hospital Militar, 5

TELÉFONO 286

PRONTITUD : ECONOMIA : ESMERO

EL RIOJANO tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela y público en general, su nueva SECCION DE VENTA DE CALZADOS para señora, caballero y niño, lo mismo en fino que en clases fuertes propias para el campo.

EL RIOJANO sigue, como siempre, desengañando a sus favorecedores, tanto en el precio como en el buen resultado del género.

¡NO OLVIDARLO! El que mejor y más barato vende es EL RIOJANO. Se arregla en el día toda clase de calzado, aunque no haya sido adquirido en esta su casa

GRAN FÁBRICA DE ALPARGATAS

Trenzas, lonas, hiladillos y demás artículos del ramo

Sección especial para la construcción de cordelería en todas las clases

Paloma, 54.-Burgos EL RIOJANO
(Nombre registrado)

INSTALACIONES CALEFACCIÓN CENTRALES-PARCIALES

ESPECIALIDAD EN CALEFACCIÓN POR COCINA (SISTEMA PATENTADO)

Instalaciones de aguas calientes para usos domésticos. Calderas y aparatos modernos de Calefacción. SANEAMIENTO. Instalación de cuartos de baño, etc. ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

RIVERO Y SUSO LTD.

Calle del 25 de Diciembre

BILBAO

¿ES USTED MUJER DE SU CASA? ¡SI!
ADQUIERA PARA LAVAR LA ROPA EL SIN RIVAL



Fabricante:

FRANCISCO MOLLAT

San Pablo, 32 y 34 - Tel. 1644

Zaragoza

De venta: En todos los importantes Establecimientos de comestibles y ultramarinos de Burgos y los de su provincia.

ANUNCIE V. EN "EL IDEAL"

TARIFAS ECONÓMICAS

PAÑOS Y NOVEDADES



SASTRERIA

Teodoro López Pavón

Buen corte

Confeción esmerada

Prontitud y economía

Espolón 20-BURGOS

Z

ZAFARRANCHO

No penseis que es un dislate, puede haber un *zafarrancho* en un buque de combate, si a bordo no dan buen rancho.

ZAGA

A la cola caminar de todo humano progreso. Ir a la *zaga*, es eso, el no querer prosperar.

El quedarse *rezagado*, defecto es muy español, que sin hallarse cansado, se «tumba» a tomar el sol.

ZAGAL

Ua rapaz que del ganado cuida, y se pasa en despoblado la vida.

ZALAMERÍA

Una simple tontería de novios, majadería.

ZAMARRA

Prenda de abrigo del pobre. Una chaqueta pelada, que tras no abrigar, es sobre cara, muy pesada.

ZAMBOMBA

El estruendo más fatal que suele escuchar la gente. Instrumento contundente, con pujos de musical.

ZAMBRA

La reunión de gitanos que cantando por lo «jondo», dan de la cuba en el fondo, y no dan paz a las manos.

ZAMPALIMOSNAS

Os pudiera contestar lo que es *limosnas zampar*, y así se explota a la gente, si fuera una autoridad de la Iglesia, o Presidente de algún Monte de Piedad.

ZANCADILLA

Echar a alguno la «pata» para llegar antes que él. En política, es papel cotizabile; (sube y baja).

ZÁNGANO

Un vago ser, nauseabundo, que nació en una colmena. Chupó allí la miel más buena, y hoy chupa la miel del mundo.

ZAPATERO

Es un modesto industrial, que, en su producción eterna, funda su bello ideal en mirar desde el portal, la puerta de la taberna.

ZAR

Emperador, cuya casta en Rusia se ha exterminado. Un tirano. El nombre basta. (Decir más es excusado).

ZARPA

El tentáculo ladino que coarta la libertad, y te amenaza sin tino por toda una eternidad, señalándote el camino que dista de la Verdad.

ZOCO

En Africa y en España, y tanto allí como aquí, el mercado marroquí do el judío al hombre engaña.

ZOILO

Un filósofo notable que hablaba muy bien el «bable».

ZONA

Lo es de Reclutamiento, también Universitaria; y *zona* de experimento, lo es también la *zona* agraria,

ZOOLOGÍA

Es una ciencia importante para distinguir certero, al auriga y carbonero, del cerdo y del elefante.

ZOPENCO

Es de la raza animal, todo ser irracional.

ZOQUETE

Un pedazo de pan duro, y cuando no tira, un puro.

ZURCIDO

Zurcido es la alineación de piezas, mas semejantes o menos dispersas, antes que haga el sastre su reunión.

Sastre torpe y rutinario, y con sanas intenciones, zurciendo DEFINICIONES, quise hacer un DICCIONARIO, y hoy, que mi objeto cumplido llevo a ver, lector paciente, quiero saber francamente si te ha gustado el ZURCIDO.

FIN

MARISCOS siempre del día. Aperitivos, Licores, Vinos, Cervezas de las mejores marcas. BAR ESPAÑA —Lain Calvo 17.—BURGOS.

VINOS DE RIOJA No nos cansaremos de recomendar los de más fama DIAMANTE Y CLARET Bodegas Franco-Españolas de Logroño.

BAR COLONIAL—Carnecerías, 13. Servicio económico y esmerado.—Licores, las más acreditadas marcas.—Vermouth especial. Bocadillos y comidas completas. Proprietario, Aureliano Hidalgo.

GALLETAS SOLSONA con seguridad no gastará usted otras si las prueba.

¡Solsona y Solsona!

PASTILLAS DE CAFE Y LECHE Pida siempre marca «LA CABRA» de Alonso Hermanos, de Logroño Son inconfundibles

En 4. plana, importantes originales



Es indudable que existe una tendencia hacia la democratización, y nadie negará que este síntoma de inelegancia y de despreocupación que en Europa se nota es debido a la influencia norteamericana. La gran preocupación de los norteamericanos es la limpieza; el aspecto estético es algo secundario.

La elegancia masculina va tan ligada a la femenina que nosotras, sin darnos cuenta de ello, nos vamos democratizando a medida que se democratizan nuestros padres, nuestros esposos, nuestros hermanos...

Hoy un frac, un «smoking» duran diez o doce años.... Hoy se come, se asiste a las carreras y a un té con un sencillísimo traje de americana. Y claro está que si «ellos» de buen grado han aceptado esta tendencia hacia la sencillez, a ella vamos nosotras sin darnos cuenta.

Cierto es que hay momentos en los que la tendencia a la democratización es tan brusca, que aquellas que viven pendientes de la escala social en que se mueven no toleran ultrajes a la suprema elegancia y contra ellos se rebelan, como ahora se han rebelado contra la invasión de los collares de perlas, decretando su destierro para imponer el collar de brillantes, que difícilmente logrará democratizarse. La marquesa Eulalia me decía la otra tarde:

—Los chinos vendedores de perlas han hecho un gran favor a las que han podido aceptar la moda de los collares de brillantes, porque indiscutiblemente son mucho más lindos y favorecen más que los de perlas.

Se repite con frecuencia que las costumbres de las muchachas americanas son en extremo libres; quizá sea cierto; pero es indudable que son en extremo prácticas. A esas costumbres debe la mujer española la mayoría, por no decir todos, de los grandes beneficios alcanzados. Por inspirarse en esas costumbres todas las puertas se han abierto a la inteligencia femenina, que por un «qué dirán» ridículo permanecía inactiva, sin más horizontes ni más ilusiones que un novio, un rato de costura, muchas horas perdidas en charlas pueriles y una eterna esclavitud.

Por esas ideas la mujer se ha independizado, no pudiéndose ya decir, como se decía, que su única «carretera» era el matrimonio.

Hoy compartimos con el hombre todas las actividades precisas para la marcha de la Política, de la Administración, de la Medicina, de la Literatura, etc., etc., y no por ello hemos dejado de ser madres como lo fueron ellas, ni dejamos de saber que en el reinado de la moda han hecho su reaparición los tules y muselinas; que los bordados de paja harán furor este verano; que las flores de tul florecerán en esta primavera, y que las perlas de arroz, o lo que es lo mismo, el arroz coloreado, serán la base de las aplicaciones.

Hay tendencia a democratizarse, es cierto; y si democratizarse es moda, la seguiremos gustosas.

MARGOT

«El Ideal» hará grandes campañas, sobre la construcción de Casas Baratas en Burgos, por ser el problema de la vivienda el que más agobia al pueblo.

¿Qué cosa nueva hay en tí que te ilumina la cara?
¿Qué luz te sale a los ojos de lo más hondo del alma?

Casaste apenas ha un año, y hay en tí ventura tanta, que te rebosa, cual miel en tu boca desbordada, en esa sonrisa llena de dulzura y de esperanza que entre tus labios y dientes, igual que un pájaro, salta.

Tu marido se asemeja, por el temple y por la traza a aquellos nobles hidalgos de otros siglos y otra España.

Y tú, tan serena y dulce como abriñena mañana, de nuestra vieja Castilla eres digna castellana.

Hoy despertaste cual nunca risueña y alborozada, ¡cual si el sol que está en el cielo lo llevases en la entraña!

Y aguardando estás a tu hombre que vuelva de su jornada para decirle al oído no sé qué dulces palabras.

Tu madre, sentada al sol en una sillita baja, hace calceta; a sus pies se enrosca la rubia gata.

Y tú, cerca de la puerta del corral, también sentada, cosas, tendiendo el oído por si ya llega el que aguardas,

La tarde de Mayo muere sobre el pueblo, y en la plaza juegan los niños, cantando viejas y dulces tonadas.

¿Qué extraño gozo te encienden el corazón y la cara las vocécitas, los cantos y las risas de la infancia?

¿Qué cosa dentro de tí responde con fuerza tanta a los sonos de esos cantos, al eco de esas palabras?

Oyéndolos, te has quedado suspensa, como extasiada, la cara llena de luz y llena de luz el alma...

En medio de tu embriaguez dirías que se adelanta hacia tí una sombra suave, una dulce sombra blanca que es como un ángel, y lleva en las bellas manos santas un lirio... como aquel lirio que el ángel Gabriel llevaba....

J. Ortiz de Pinedo.

Pensamientos

La sabiduría sirve de freno a la juventud, de consuelo a los viejos, de riqueza a los pobres y de adorno a los ricos.—*Diógenes*.

El primer paso de la ignorancia es presumir saber, y muchos sabrían si no pensasen que saben.—*Gracián*.

Hay la misma diferencia entre un sabio y un ignorante, que entre un hombre vivo y un cadáver.—*Aristóteles*.

HERIDAS

QUEMADURAS

GRIETAS DE LOS PECHOS

SABAÑONES

ULCERAS

CICATRIZAN CON RAPIDEZ USANDO

CICA - SEPTICO LIRAS

PIDASE EN FARMACIAS



Lomo de vaca asado a la Turca.—Cortar el lomo en pedazos no chicos; sazonalos con sal y pimienta, y ensartarlos en el asador, alternándolos con lonjas de gordo de cola de carnero y unas cuantas hojas de laurel.

Atarlos estrechamente con hilo grueso: asarlos a fuego regular, y cuando estén a punto, salarlos, retirar el hilo y ordenarlos sobre la fuente.

Judías rojas estofadas.—Pónganse a cocer (según sean tiernas o secas, en agua fría o en agua hirviendo.

Cocidas que estén, trasládense, sin escurrir, a una cacerola con manteca, un poco de harina, hierbas finas, cardo y cebollas.

Háganse saltar, mojándolas con un vaso de vino tinto.

Déjense a fuego lento el tiempo conveniente, y sírvanse con el caldo.

Patatas con queso.—Córtense en ruedas, y colóquense por capas en una tartera, intermediándolas con otras capas de tomate y ajo machacado, especias y queso rallado.

Pónganse a cocer entre dos fuegos suaves, y sírvanse coronadas de perejil picado.

La Filarmónica

Carlos Sedano, el afamado violinista tan conocido de nuestro público, obtuvo un mayor éxito para sumar a los anteriores en la interpretación del concierto celebrado el martes en el Teatro Principal.

Los próximos que organice la Filarmónica Burgalesa, estarán a cargo de la Sinfónica de Madrid, que dirige el eminente maestro Arbós.

Casas baratas

VALENCIA.—Para el fomento de la construcción de casas baratas, el Ayuntamiento de esta capital acordó la emisión de un empréstito de seis millones de pesetas.

Una buena parte de esa suma se destinará a la expropiación y urbanización de cinco zonas, capaces para construir trescientas casas baratas. La otra parte se destinará a subvencionar y conceder anticipos a las Cooperativas particulares que construyan dichas viviendas.

SEVILLA.—El Ayuntamiento ha hecho un llamamiento a todas las clases sociales para que coadyuven a la solución del gravísimo problema de la vivienda.

El alcalde de la ciudad viene realizando una labor admirable en tan importantísimo aspecto de la vida social, diciendo al pueblo que no puede el Ayuntamiento resolver por sí solo el magno problema, sino que precisa el esfuerzo de todos, que se le ayude.

Verdadera liquidación de Monederos Piel, grandes novedades, a precios increíbles
Medias seda, completamente tupidas, con menguados y sin menguados, colores de novedad, a 2,35 par
Corbatas caballero, interminables, a 1,65

CASA PACO

MERCERIA

C.I.D. 14

Bolsos niña, infinidad de modelos, desde 1,65
Medias seda, muy finas, con espiga y sin espiga, 4,50 par (mejor que las de 7 pesetas)
Calcetines caballero, hilo y seda, planta y talón reforzados, dibujos novedad, 2,95 par

Cultura y Justicia

Ahora que estamos en tiempos de renovación completa, en todos los órdenes de la vida, ahora que tenemos régimen distinto de personas y de procedimientos; ahora que impera el interés general, habiendo sido anulados todos los personalismos; ahora que los gobernantes y los gobernados sólo piensan en la prosperidad de la patria; ahora que se gobierna sin trabas de oposiciones algunas, digo que es la hora del imperio de la verdad. Y la verdad es, que para terminar con lo que han dado en llamar la vieja política, no basta con destruir las organizaciones, sustituir las personas, renovar los procedimientos y limitar los medios de expresión de ciertas ideas. Todo esto, quizá sea necesario; pero lo esencial, en un nuevo régimen de cosas, es dar al pueblo aquello que, siendo imprescindible para la vida, carecía en los tiempos del régimen político antiguo: *Pan, Justicia, Cultura.*

En aquellos tiempos, que hemos con venido pasaron para no volver, se decía en la prensa, en el mitin, en el seno de las agrupaciones sociales, en el Parlamento, en las peñas y tertulias, en el seno de las familias y en plena calle que la justicia era cara y mala. Y se decía que la primera enseñanza era deficiente y escasa. Y que la enseñanza secundaria, profesional y universitaria no era barata ni buena. Todo esto se decía públicamente y los gobernantes no remediaban el mal. Ahora no se dice nada de esto. Se dice en cambio que la justicia es buena, y que la cultura va progresando. Pero no basta con decirlo; es preciso comprobarlo, razonarlo, demostrarlo.

La justicia para ser buena tiene que ser gratuita. Si no es gratuita no puede ser equitativa. Si no es equitativa, distributiva, igualatoria, no puede ser buena. Para entablar casi todas las acciones judiciales precisa tener dinero. El que no tiene dinero no puede, en la mayoría de los casos, pedir justicia. Eso de que las leyes se hacen para todos es una teoría. En la práctica los pudientes tienen más medios de obtener justicia que los pobres; y esto ya es un defecto. Si así ocurría en la vieja política, precisa que en el nuevo régimen no ocurra lo propio y que la justicia sea breve y gratuita, fácil y sencilla; sin trámites dilatorios; sin incidentes; como es la verdad; como debe ser el derecho. Y como esto es nuevo régimen, pronto disfrutaremos de esta necesaria reforma. Yo así lo espero y creo.

Han aumentado las escuelas. Supongamos que en breve plazo hay las suficientes. Que todos los españoles mayores de ocho años saben leer y escribir. Dirán las gentes y los gobiernos que ya ha desaparecido el analfabetismo, tan denigrante, tan vergonzoso, tan depresivo para una nación que quiere ser civilizada. Los que tal digan demostrarán a las claras su incultura, su analfabetismo. Muchos de los que no saben leer ni escribir son analfabetos. Muchos de los que aprendieron a leer y a escribir y otros que adornan sus despachos con un título profesional también son analfabetos. Entre los que saben y los que no saben habrá un noventa y nueve por ciento de analfabetos. Porque no piensan; ni sienten; ni quieren; porque no están cultivados; porque hablan y no razonan; ni discurren; ni les ha hecho falta ser personas para vivir, para vegetar, para rezar. Y esto no se resuelve con Escuelas, ni con Institutos, ni con Universidades, ni con Academias. Se resuelve el problema de la cultura con maestros, con profesores, con catedráticos, con laboratorios, con talleres, con bibliotecas, con museos. Todo gratuito; en enseñanza, material, libros, matrículas, alimento y

vestido. El camino llano y expedito para el pobre y para el rico. La inteligencia obrando como fuerza única en todos los aspectos de la humana actividad; y también en el gobierno de los pueblos.

El problema de la cultura y el problema de la justicia. Si se acomete la resolución de ambos en armonía con la naturaleza humana, efectivamente estamos en un nuevo régimen.

M. CRUZ ANIEVAS

Sobre el R. D. de alquileres Nuestra campaña

El Gobierno ha accedido a la solicitud del señor Barrio y Morayta, autorizando se celebren mitines y asambleas en todas las provincias, encaminadas a pedir la prórroga del R. D. sobre alquileres, según indica el siguiente suelto reproducido por la Prensa madrileña:

«La Federación de Entidades Ciudadanas ha logrado del Gobierno la autorización de Real orden para emprender una activa y enérgica campaña en favor de una ley definitiva de alquileres.

Los actos se celebrarán de acuerdo con los preceptos señalados para las reuniones públicas, y los organizadores responderán de las alteraciones de orden público.

También la Confederación Gremial organizará diversos actos, autorizados por la citada Real orden, para tratar de cuanto se relaciona con «el patrimonio mercantil e industrial», y muy especialmente de la regulación de alquileres destinados a comercio e industria.

Colosos del aire

Felizmente han llegado el día 13 a Manila, los aviadores españoles Gallarza y Lóriga que en unión de Estévez, partieron del aeródromo de Cuatro Vientos de Madrid, el día 5 de Abril tripulando tres aparatos, dispuestos a realizar el vuelo España-Filipinas, en un recorrido aéreo de 18.750 km.

No ha podido seguir a sus compañeros de expedición en esta etapa gloriosa—mucho más importante que la de Palos-Buenos Aires, realizada por Franco—el capitán Estévez, que milagrosamente fué salvado con su mecánico por la aviación inglesa en el desierto de Siria.

Los aviadores españoles se han mostrado en sus difíciles intentos como colosos del aire, y creemos que deben terminar estas pruebas de capacidad intelectual y de resistencia física, que amenazan convertirse en verdaderos pugilatos, e ir a algo más práctico, estableciendo líneas aéreas entre la Península y sus posesiones, para viajeros, correspondencia, etc; porque es lástima que dada la rapidez con que pueden ser efectuados dichos servicios, tarde una carta en llegar a destino tres y más días desde Marruecos al Norte de España, y quince días, desde las posesiones de Guinea a cualquier pueblo español.

Lóriga y Gallarza, se proponían regresar a la patria en otro vuelo de 12.400 km. desde la capital del imperio japonés, saliendo de Tokio haciendo escalas en China, Rusia, Alemania y Francia, aterrizando en París para realizar la última etapa, al punto de partida, pero el Gobierno no aceptó.

¡BURGALESES!

Defendeos contra la infuca explotación de la vivienda. La Asociación de Inquilinos, domiciliada en la calle de Avellanos 1, entresuelo, os dirá lo que debéis pagar por la casa que habitáis. Acudid a su consulta diaria y gratuita, de 6 a 8 de la tarde.



Algo que parece cuento. La piedra de un monumento

Casi no hay ciudad o villa de alguna importancia, donde tanto como para adorno de las públicas plazas y paseos, como por recordar a las nuevas generaciones la memoria de sus más esclarecidos hijos, no se destaque la figura de alguno de estos, labrada en marmol o en piedra, o fundida en bronce.

Burgos es en esto una excepción, como lo es en la construcción de Casas Baratas y en otros muchos aspectos del progreso, que no tenemos por qué traer aquí a colación en este instante.

Más, no se crea que por improvisación, no; pues si bien es cierto que a Alonso Martínez, Andrés Manjón y otros hijos ilustres que con anterioridad sucumbieron, no les tienen los burgaleses en el olvido, verdad es también que la memoria de los que alcanzaron glorias para las patrias chica y grande, debe perpetuarse en la primera, por las figuras de mayor relieve en la segunda.

Y a este respecto, hace treinta y un años que el Excmo. Ayuntamiento de la M. N. y M. M. L. ciudad Cabeza de Castilla, designó una comisión especial para erigir un monumento al Cid Campeador.

Fruto de aquella comisión especial fué elegir para el emplazamiento del monumento proyectado, la plaza hoy llamada de Castilla, en donde con toda solemnidad se colocó la primera piedra, y allí está aburrída aguardando a que se coloque la segunda, que por las trazas, será cuando los eruditos historiadores locales, terminen de averiguar si el señor de Vivar, nació en el año 1026 o el 1044, que para todo hay opiniones.

La nuestra es de que se rescite el proyecto, o que se desentierre la piedra que regias manos han colocado, porque ante la crisis que se avecina, es una verdadera lástima que permanezcan ocultos documentos y monedas que hacen falta en la circulación de valores.

RAIMUNDO

Una aclaración

«Diario de Burgos» en su número correspondiente al lunes 10 de Mayo, al dar cuenta de la constitución de una sociedad cooperativa para la construcción de casas baratas, integrada por los empleados municipales, dice lo siguiente:

«La resolución que tenga este asunto es de capital importancia para el fomento de la construcción, porque es la primera Cooperativa que se constituye con el objeto de edificar viviendas que pasarán a ser propiedad de sus beneficiarios mediante un canon anual por amortización e intereses del capital invertido, con la ventaja de que todas las casas se construirán a la vez, en un periodo que los interesados esperan que sea rápido».

Nos extraña muchísimo que ande tan mal informado respecto a noticias locales, «Diario de Burgos».

La primera cooperativa que se constituyó en esta ciudad, precisamente con los indicados fines y procedimientos, fué la Cooperativa Burgalesa de Casas Baratas que hace un año aprobó el Reglamento de Régimen interior y ha sido autorizado ya mediante R. O. por el Ministerio del Trabajo.

Esa Cooperativa nació del seno de la Asociación de Inquilinos, y socios de ésta, forman parte de aquella, aunque se rigen ambas y funcionan con independencia.

La Verdad debe hacerse siempre constar, y la verdad es que existe una cooperativa legalmente constituida en Burgos, y que la idea nació mucho antes que a los empleados municipales se les ocurriese formar grupo para edificar viviendas propias y que ahora comienzan a llenar los trámites para obtener la calificación correspondiente, que los otros señores han eubierto ya hace tiempo.

Por lo demás, volvemos a repetir que nos parecen de perlas cuantas orientaciones surjan para resolver en Burgos el problema de la vivienda, y que toda sociedad o particular que se decida a edificar, puede contar con nuestra simpatía y con nuestro modesto apoyo.

Desde Villadiego

Estamos en la patria del ilustre agustino e historiador y arqueólogo notable, Padre Flórez, cuya estatua se levanta en el centro de la Plaza Mayor de Villadiego.

Amanece un día dominguero, y ello nos incita a abandonar el lecho antes de la hora de costumbre. Vamos con unos amigos que nos acompañaron en este viaje, recorriendo las calles y plazas del pueblo, saliendo a las diversas carreteras que cruzan la villa.

A las once y media, escuchamos el concierto que la Banda Municipal de Madrid, daba en el Retiro, y que recogió el magnífico aparato de radio que con toda perfección tiene instalado el maestro relojero D. Jesús Vega, que posee una de las mejores estaciones receptoras que funcionan en esta provincia.

Por la tarde, asistimos a la conferencia cultural que los domingos se vienen celebrando en el Salón Escuela de Niñas, desde que el Gobierno recomendó a los Ayuntamientos la organización de estos actos públicos, que en Villadiego han tenido una favorable acogida por parte de los vecinos.

La conferencia de hoy estaba anunciada para las seis y media, y corría a cargo del joven e ilustrado médico forense, D. Domingo Gutiérrez Pérez que había señalado el tema siguiente para su disertación «La medicina preventiva y su importancia en el progreso de los pueblos».

Explicó las ventajas de la higiene como prevención contra las enfermedades y heroseamiento físico que tanta influencia ejerce en la formación moral de la criatura, que como dimanante de Dios, tiende al bien y a la belleza aspirando a la perfección. Analizó las causas de la mortalidad, cuya cifra aterradora pone de manifiesto la riqueza inaprovechada que pudieran legar a la vida, las víctimas que la Muerte arranca.



Refiriéndose a nuestra dominación en América, puso de relieve la labor sanitaria que los yankees han realizado en pocos años, en nuestras antiguas posesiones de Cuba y Filipinas, y asimismo, la que desarrollaron en las obras del Canal del Panamá, en donde con anterioridad a la intervención de los norteamericanos, habían fracasado varias Compañías constructoras, a causa de las numerosas víctimas que ocasionaban las fiebres palúdicas y otras enfermedades propias de los países tropicales; y que ha podido llevarse a efecto la gran obra de unir los dos Océanos, merced al sistema de salubridad de los Estados Unidos, que dió comienzo a la empresa enviando a sus mejores médicos, antes que a los ingenieros y braceros que habían de dirigir y realizar los trabajos.

Habló a continuación del problema de las aguas, congratulándose de que Villadiego lleve a cabo el proyecto de la traída de líquido tan rico como indispensable para la salud.

Terminó exhortando a los vecinos, a que tengan siempre en cuenta las prácticas higiénicas porque con ello se desarrollan sanos los cuerpos y fuertes las almas.

Al terminar, fué cariñosamente aplaudido por el numeroso auditorio, y felicitado por las autoridades que ocupaban el estrado, presididas por el alcalde D. Severino Arce, capitán retirado del Arma de Caballería.

Este señor anunció que el próximo domingo 16, dará una conferencia el joven abogado que acaba de terminar la carrera de Derecho, D. Ignacio Herrera, quien desarrollará el tema: «Aspecto social y jurídico del feminismo».

Hemos pasado un día muy agradable y distraído gracias al dueño del H. Comercio, nuestro buen amigo Pepe Rodríguez, y al farmacéutico D. Luis Liras, con quienes amigablemente hemos departido acerca de lo habido y por haber.

En la mañana del lunes regresamos a Burgos, por Sasamón y Olmillos, de grandes recuerdos históricos, Citores del Páramo, Villanueva de Argaño, Las Quintanillas, Tardajos, y Villalvilla, desde cuyo alto divisamos las caladas agujas del Templo Metropolitano, que es orgullo de los burgaleses...

P.

AVISO

El famoso jabón «Mollat» lo hallaréis de venta en los siguientes comercios de Burgos.

Rufino Trascasa—Paloma 12.
Isidoro Barrio—Vitoria 20.
Vda. de Guerrero—San Pablo 16.
Manuel Barbero—Cid 28.
Teodoro Pérez—F. González 25.
Agapito González—Santa Agueda
Marciano Castrillo—San Lorenzo
Pedro Corral—Puebla 10
Pablo Buezo—F. Gonzalez 75.
Nicolás Ortega—Cid 11
Agustín Gil—Santander 1
Domingo Cabrerizo—San Lorenzo

Imprenta Marcelino Míguez

Respuesta a tiempo

—Oiga portera. ¿Porqué canta V. cosas tan vulgares cuando limpia la escalera?

—Señorita, porque los trozos de ópera, los guardo para cuando limpio la plata.